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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Mittwoch, 23.03.2022

Raum, Ort: Aula, Jacob-Struve-Schule, Heisterender Weg 19, 25358 Horst

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 19:57 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Torben Stuke

Mitglieder

Frau   Thekla Gaden

Herr   Jan-Christopher Kühl

Herr   Reimer Nöhrnberg

Herr   Carsten Passig

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Nina Wagner

Herr   Uwe Weise

Herr   Karsten Zeiner

Gäste

      14 Bürger/innen

Herr   Hermann Mohrdieck Presse

Verwaltung

Frau   Christine Wulf Protokoll

Entschuldigte:

Mitglieder

Frau   Marion Gaudlitz fehlt entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Anträge zur Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 15.12.2021

5 Bericht des Bürgermeisters

6 Satzung der Gemeinde Hohenfelde über die Erhebung von Ge-
bühren für die Inanspruchnahme der Freiwilligen Feuerwehr Ho-
henfelde (Feuerwehrgebührensatzung)

HF/2022/00250

7 Ko-Finanzierungserklärung AktivRegion Steinburg HF/2022/00251

8 Mitteilung einer Eilentscheidung HF/2022/00252
-01

9 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 mit Finanzplanung 
2023-2025 und Stellenplan 2022

HF/2022/00257
-01

10 Bekanntgabe der Eilentscheidung des Bürgermeisters für eine 
erhebliche überplanmäßige Ausgabe

HF/2022/00259

11 Mitteilungen und Anfragen

11.1 Bekanntgabe der unerheblichen über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen und Auszahlungen

HF/2022/00260

12 Einwohnerfragestunde

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die form- und 
fristgerechte Ladung fest, die Gemeindevertretung ist mit 10 anwesenden Mitgliedern be-
schlussfähig.

2 . Anträge zur Tagesordnung 
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Der Vorsitzende trägt vor, dass Frau Gaudlitz bei ihm beantragt hat, die Tagesordnungs-
punkte 6 bis 8 von der Tagesordnung zu nehmen und an den Bau-, Wege- und Umweltaus-
schuss zur Beratung zu verweisen. Er stellt diesen Antrag zur Abstimmung.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 6 bis 8 von der Tagesord-
nung zu nehmen und zur Beratung in den Bau-, Wege- und Umweltausschuss zu verweisen.

Abstimmungsergebnis: 9/0/1 (ja/nein/Enthaltung)

Damit ändert sich die Nummerierung der Tagesordnungspunkte ab Top 6.

 

3 . Einwohnerfragestunde 
3.1 Ein Bürger erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der durch einen DHL-Fahrer 

beschädigten Lampe ggü. dem Grundstück Niederreihe 10. Der Vorsitzende teilt mit, 
dass der Täter zwischenzeitlich ermittelt wurde und die Instandsetzung demnächst 
veranlasst wird.

3.2 Ein Bürger merkt an, dass die Einwände diverser Träger öffentlicher Belange zu den 
Planaufstellungsverfahren für die Freiflächen-Photovoltaikanlagen Berücksichtigung 
finden sollten. Zudem hat sich aus den letzten Änderungen der Pläne ein Guthaben für 
den Betreiber bei den Ausgleichsflächen ergeben. Der Flächenausgleich sollte kontrol-
liert werden.

3.3 Eine Bürgerin verweist auf die Probleme für die Landwirtschaft aus der Gewichtsbe-
schränkung an den Wegen Glindhof, Na de Hörn und Holztwiete. Die Beschilderung 
sollte durch eine Ausnahme für den landwirtschaftlichen Verkehr ergänzt werden. Der 
Vorsitzende erläutert, dass die Beschilderung in Abhängigkeit vom Aufbau der Straßen 
durch den Kreis Steinburg erfolgt. Im letzten Finanzausschuss wurde sich verständigt, 
dass die Problematik in die Ortsentwicklung aufgenommen wird. Es soll zügig ein Kul-
tur- und Sozialausschuss stattfinden, damit Handlungsmöglichkeiten eröffnet werden 
können. Ein betroffener Landwirt führt an, dass die verkehrsrechtliche Anordnung ein-
gesehen können werden müsste. Die Gemeinde sollte unterstützen, dass die Lände-
reien für die Landwirte zugänglich sind. Der Vorsitzende antwortet, das dazu im Aus-
schuss getagt und auch die Verkehrsaufsicht dazu eingeladen werden soll. Die Aus-
schüsse sollen zeitnah terminiert werden.

 

4 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 15.12.2021 

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung, diese gilt damit als 
genehmigt.

5 . Bericht des Bürgermeisters 
5.1 Der Kirchenkreis hat in seiner letzten Sitzung der Einräumung des Überleitungsrechts 

zugestimmt. Der Protokollauszug liegt vor und das Recht soll zeitnah eingetragen wer-
den.

5.2 Die erste Phase der Sandaufschüttung für den Neubau des Mehrzwecksaals ist erle-
digt, der Bereich muss nun ruhen. Die Ablagerungsfläche für den Erdaushub hat nicht aus-
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gereicht, so dass auch schon Baumstümpfe als Vorbereitung für den Parkplatz entfernt wur-
den. Zudem wurde die Bordsteinabsenkung beauftragt.

6 . Satzung der Gemeinde Hohenfelde über die Erhebung von Gebühren für die 
Inanspruchnahme der Freiwilligen Feuerwehr Hohenfelde (Feuerwehrgebühren-
satzung) 

Aufgrund Zeitablauf muss die Satzung erneut erlassen werden.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung der Gemeinde Hohenfelde über die Erhe-
bung von Gebühren für die Inanspruchnahme der Freiwilligen Feuerwehr Hohenfelde (Feu-
erwehrgebührensatzung).

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür
 

7 . Ko-Finanzierungserklärung AktivRegion Steinburg 
Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt, verliest den Beschlussvorschlag und bittet 
um Abstimmung.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Hohenfelde beschließt, auch in der kommenden Förderperiode 
(2023 – 2027) Teil der Gebietskulisse der LAG AktivRegion Steinburg im Rahmen der ELER-
Förderung zu werden. Die Gemeinde Hohenfelde ist bereit, für Projekte in eigener Träger-
schaft bzw. mit eigener Beteiligung die dann erforderliche Ko-Finanzierung bereitzustellen. 
Die projektbezogene Bereitstellung von Mitteln ist von der Gemeindevertretung zu beschlie-
ßen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür
 

8 . Mitteilung einer Eilentscheidung 
Die Eilentscheidung über die Neubeschaffung eines Traktors für den Bauhof wird zur Kennt-
nis genommen. Beschafft wurde ein Case Farmall 100. Die AG Trecker hatte vorab einen 
Leistungskatalog erstellt, bisher sind die Mitarbeiter des Bauhofs sehr zufrieden.

9 . Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 mit Finanzplanung 2023-2025 und 
Stellenplan 2022 

Die Änderungen aus dem Finanzausschuss sind in den vorliegenden Entwurf eingearbeitet. 
Der Finanzausschuss hat den Gesamtentwurf einstimmig zur Beschlussfassung empfohlen. 
Der Vorsitzende verliest den Sachverhalt und den Beschlussvorschlag und bittet um Ab-
stimmung.
Beschluss: 

Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2022 mit der darin enthaltenen mittelfristigen 
Finanzplanung 2023-2025 und der Stellenplan 2022 werden in der durch die Beratung ge-
fundenen Form und Fassung beschlossen.

Abstimmungsergebnis: 6/0/4 (ja/nein/Enthaltung)
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10 . Bekanntgabe der Eilentscheidung des Bürgermeisters für eine erhebliche über-
planmäßige Ausgabe 

Die Mitteilung der überplanmäßigen Ausgabe für den Betrieb des Kindergartens wird zur 
Kenntnis genommen.

11 . Mitteilungen und Anfragen 
11.01 Am Samstag um 10 Uhr findet die Müllsammelaktion statt. Helfer sind willkommen.

11.02 Es werden Helfer für die Flüchtlingsbetreuung gesucht. Die Wohnung wurde vorberei-
tet und kann zum Bezug frei gegeben werden Es werden Listen erstellt, welche Dinge 
noch benötigt werden. Am Freitag werden erste Flüchtlinge privat aufgenommen.

11.03 Ostersonntag findet der Gottesdienst um 10 Uhr statt. Für die Kinder wird es Osterei-
er geben.

11.1 . Bekanntgabe der unerheblichen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 
und Auszahlungen 

Die Mitteilung über die unerheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben wird zur 
Kenntnis genommen.

12 . Einwohnerfragestunde 
Ein Bürger erkundigt sich, ob auch auf dem Dach des Mehrzwecksaal Photovoltaik installiert 
werden soll. Der Vorsitzende führt kurz aus, dass die Zulässigkeit mit dem Denkmalschutz 
abgeklärt werden muss, gleiches gilt z.B. auch für die alte Schule. Dann müsste auch geklärt 
werden, ob die Gemeinde selber oder ein Investor den Betrieb übernehmen würde.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung.

Bürgermeister Schriftführer/-in
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